VEZOVE KONCOVKY - ZASADY l LEKCIA 48. l

OPAKOVANIE:
- &o s veZou v otvoreni?

- aké su dlohy veZe v strednej hre?

VSEOBECNE ZASADY PRE VEZOVE KONCOVKY:

- vo veZovych koncovkdch nie je rozhodujici materidl. DéleZitejsia je aktivita veZe a krdla

- veZa md stdt’ vzdy za pesiakom (vlastnym i superovym)

- veZa pre svoju Cinnost’ potrebuje volné sr/,bce alebo rady, preto sa na ne md umiestriovat’

- vel'mi déleZitd je suhra krdla a veZe, rovnako i pesiakov

- pasivna veZa vel'mi strdca na svojej sile

- za aktivitu veZe je obycajne dobré obetovat’ aj pesiaka/pesiakov

- hoci veZa ovldda vZdy rovnaky pocet poli na vol'nej sachovnici, obycajne je najaktivnejsia v centre

- v koncovke s vezami a pesiakmi si slabsia strana ['ahsie poradyi s izolovanymi pesiakmi, umiestnenymi na o
najvzdialenejsich stlpcoch, ako s rovnakym poctom spojenych pesiakov

- veZa zadrzi dva izolované pesiaky, ak kontroluje pole premeny (viac obycajne nie)

- vel'mi délezitd je aktivita krdla

- vel'mi délezZité je neoslabené postavenie pesiakov (retazec)

Tieto zdssadly si teraz podrobne rozoberieme na prikladoch. Priklady su typické, dobré by bolo zapamdtat’ si
ich co najviac, aby ste mohli podla nich cielene upravovat’ poziciu v danej koncovke:

- vo veZovych Koncovkdch nie je rozhoduyjici materidl. DéleZitejsia je aktivita veZe a krdla

BNT R Cierna veza je pasivna, prikovand k obrane pesiakov a a b.

Biela naproti tomu md vol'nost’ pohybu a priamo (toéi na za-

o ostalych pesiakov b a e. Biely krdl’ je tieZ aktivnejsi oproti
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Ciernemu, obsadi slabé polia a mdZe sa rychlo prestvat’ po
¥ 3 kridlach.

& £y To je dbleZitejsie ako prevaha dvoch pesiakov, biely vyhra.
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- veZa md stdt’ vzdy za pesiakom (vlastnym i sdperovym)

CNT R Pokial' by Cierny d'alej branil svojho pesiaka na a5, jeho ve-

g Za by sa stala vel'mi pasivnou oproti bielej. V tomto pripade
F YK nie je vyhodné stat’ za vlastnym pesiakom, pretoze je bloko-

vany, lepsie je mat’ aktivhu vezu za stperovym pesiakom:

1... Vb2 2.Vxa5 Va2 remiza /obet’ pesiaka za aktivitu veze/

£y Avsak po 1... Va7 biely aktivizuje svojho krdl'a v centre, su-
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=) perovho krdl'a odreZe svojou aktivnou veZou a 'ahko vyhrd.
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- veZa pre svoju cinnost’ potrebuje volné stipce alebo rady, preto sa na ne md umiestriovat’
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Jedna biela veZa je dplne pasivna, druhd je aktivna len vo
vertikdlnom smere. Naproti fomu ¢ierne veZe st aktivne
a agresivne. To Cierny vyuZije:

1... Veb2+ 2 Kc4 Va4 MAT

- velmi déleZitd je sihra krdla a veZe, rovnako i pesiakov
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Specidlnym pripadom sihry krdl'a a veze je:
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UTOCTSKO a VYTVARANIE MOSTOV
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Cierny v3etko vsadil na spojeny ttok dvoch pesiakov.

1..93

biely v3ak kontruje skvelou spoluprdcou krdl'a, veZe a peska:
2.Kxc5 g2 3.Val f1D 4.b4 MAT

/spoluprdca nemusi znamenat’, Ze su spolu, ale Ze sa svojimi
U¢inkami doplriajd/

Biely krdl' sa t'azko moZze schovat’ pred Sachmi Ciernou ve-
Zou (vol'né priestranstvo), preto si biely musi vytvorit’ (v tom-
to pripade zachovat’) Gtoéisko a7. Bolo by chybou t'ahat’ a7,
akokol'vek je to ldkavé.

1.Kbé Vbl+ 2.Ka7 Vb2 3.Vb8 Va2 4.Vbé Val 5.Kb7 Va2 6.a7

a biely vyhra.

V tomto priklade si biely vytvoril Gtolisko, ndsledne sa tam
dolasne skryl s krdl'om, potom vytvoril most, aby mohol vyjst’
z Utociska a uvol'nit’ ho pre pohyb pesiaka.

V d'alSom pripade md biely krdl Gtocisko na dé. Bolo by preto
vel'kou chybou t'ahat’ 1.d6. Sprdvne je:
1.Ke6 napr. Ve2+ 2.Kd6 ¢im sa skoncili Sachy Ciernou veZzou

v

a teraz sa podari odsunit’ éierneho krdl'a z pol'a premeny.

/&ierny sa shaZi zotrvat’ krdl'om na poli premeny, biely sa
snazi zabradnit’ Sachom od Ciernej veze/
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Casto sa nachddzame v postaveni, kde neexistuje Ziadne (tolisko, ale je moznost’ vytvorit’' si ho - zostrojit

MOST.
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- pasivna veZa vel'mi strdca na svojej sile
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v Cierny drii bieleho krdl'a na poli premeny a tym znemoZ#iuje

posledny krok pesiaka. Pokial' by aj krdl' vysiel von, bude ho
¢ierna veza Sachovat’ a nakoniec ho zaZenie nazad na e8.
1.Vg2+ Kh4

1. oddialenie ¢ierneho krdl'a

2.Vg4 Vel

2. veza na 4. radu

3.Kd7 Vd1+ 4.Keb Vel+ 5.Kf6 Vfl+ 6.Kd5 Vdl+

3. vystup krdl'a, most na 4. rade

7.vd4 ..

(toto si niekol'kokrdt vyskdsajte! )

Cierna veza na h2 je prili$ pasivna, hemd Ziadnu silu.
Naproti tomu biele veZe st idedlne aktivne.

1.Kf3
hrozi Vg3 MAT a Vh5 MAT
1... g1J+ 2.Vxgl Va2 3.Vg3+ Kh2 4.Vh5 MAT

- za aktivitu veZe je obycajne dobré obetovat’ aj pesiaka/pesiakov
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v  Cierna veza je aktivna, stoji za pesiakom. Biela je momen-

tdlne pasivna, pretoZze je naviazand na obranu pesiaka. Stoji
jej aktivizdcia za obet’ pesiaka?

Ano.
LVF6! Kxd7 2.Vf8! Vxa7 3.Vf7+
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- hoci veZa ovidda vZdy rovnaky pocet poli na vol'nej sachovnici, obycajne je najaktivnejsia v centre
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Biela veZa je pripdtand k obrane pesiaka b2, ktory je preva-
hou bieleho. Treba ju uvol'nit’ a poslat’ do centra, aby mohla
Utolit’ na Cierne pesiaky. K tomu je potrebnd sdhra krdl'a

aveze:

1.Ke2 - d1 - c2 a ked’ poisti pesiaka ha b2, umozni veZzi roz-
behndt sa do centra, na &ierne pesiaky, v spoluprdci s krd-
lom.

- v koncovke s veZami a pesiakmi si slabsia strana l'ahsie poradi s izolovanymi pesiakmi, umiestneny-

mi na éo najvzdialenejsich stlpcoch, ako s rovnakym poctom spojenych pesiakov
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Napriek hrozivému mnoZstvu pesiakov len na krok od preme-
ny ha ddmu méZe biely remizovat'.
Skiste!

1.Kxg2 Ke4 2 Kf2 Kd3 3.Kel Kc3 4.Kxe2 Kb2 5.Kd2 alD
6.Vxal Kxal 7.Kxc2 =

- veZa zadrZi dva izolované pesiaky, ak kontroluje pole premeny (viac obycajne nie)
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- vel'mi déleZitd je aktivita krdla

NT

[ I N O NI

L

el

A

b=

)

A B ¢ O E F 6 H

V  Biely krdl' nepusti &ierneho k svojim pesiakom, veza ich za-

drZi (ale nezoberie! - o méze az po spoluprdci s krdl'om):
1.Kgh Kf7 2.Kf4 Kebé 3.Ke3 Kdb5 4.Kd2 Kc4 5.Vxa2 ...
Ale ak by bol na t'ahu &ierny, uhrd remizu:

1... Kf7 2.Kgb Keb 3.Kf4 Kd5 4.Ke3 Kc4 5.Kd2 c1D+ 6.Kxcl
Kb3 7.Kd2 Kb2 ...

Biely krdl' je vel'mi pasivny, Cierny je aktivny a v centre.
VeZe v fomto blokovanom postaveni nemajd takd dlohu ako
krdli, pretoZe sa nemdzu pohybovat’ diagondlne. Ako to vyu-
Zit"?

1... Vxh3+ 2.Vxh3 Vxh3+ 3.Kxh3 Kd4 4.Vxf6 c2 5.Vfl Kxe4

6.Vcl Kd3 ...
/obet’ veZe za aktivitu krdl'a a sdhru s priech. pesiakom/
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- velmi déleZité je neoslabené postavenie pesiakov (retazec)

BNT R Cierni pesiaci s oslabeni, biely ich I'ahie dobyje.
g
) F 3 Naprilad:

F 3 1.vdé Kg7 2.Kf5 V{7 teraz je pasivna aj ¢ierna veza aj krdl

(hrozi vymena veZi a exf5, Cierny nemdze brat’ zaisteného

Al vol'ného pesiaka g2 - ret'azec)
A 1. Vb2 2.Vxf6 Vxg2 3.Vxh8

A
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ODPORUCANIE:
Z - postavte si na sacovnicu veZe, pesiaky a krdl'ov a skusajte postupne jednotlivé pravidld
P - pokiste sa vymysliet’ jednoduché vzory pre platnost’ &i neplatnost’ pravidiel (redine)
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CVICENIE - zdsady veZovych koncoviek
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48-C-veZa/zadanie

2 1. Ako md t'ahat’ biely a preco?
2. Ako md t'ahat’ Cierny (pldn) a preco?

Z
4  PeSiaky su sice na predposlednom rade, ale roztrhnuté a d'a-

leko od seba, ¢ierna veza kontroluje polia premeny. Ale krdl
je blizko a je nebezpeéne aktivny. Co robit?

4  Biely je v t'aZkej situdcii. PomdZe mu aktivna veza?

z

5 Biely mdZe este viac spasivnit’ svoju veZu - pripdtat’ ju k ob-
rane pesiaka g3, alebo ...?
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ULOHA - zdsady veZovych Koncoviek

48-U-veZa/zadanie

BNT 4 Vyuzite privel’kd pasivitu Eierneho krdl'al
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BNT 2V om s lepsie biele veze ako &ierne?
8 Riestel
7|A & |E
6 &
5 f =g b=¢
4 f £
3 A
HIE R
1 X
A B ¢ D E F 6 H
BNT 6  Dokonald spoluprdca bieleho krdl'a s pesiakmi v centre a ve-
8 ¥ami na stipcoch pri obmedzovani &ierneho krdla.
7| & )=qF 3 = Riestel!
6|E f
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CNT 2 Cierne veze ovlddajd otvoreny stipec bez prekdzky a navyse
8 = oy nepriamo spolupracujd s pesiakmi. To rozhodne.
7 E dd(a Riestel
6
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VSEOBECNE ZASADY PRE VEZOVE KONCOVKY:

- vo veZovych koncovkdch nie je rozhodujuci materidl. DéleZitejsia
Je aktivita veZe a krdla

- veZa md stdt’ vzdy za pesiakom (viastnym i superovym)

- veza pre svoju Einnost’ potrebuje volné stipce alebo rady, preto
sa na ne mda umiestriovat’

- vel'mi délezitd je suhra krdl'a a veze, rovnako i pesiakov

- pasivna veZa vel'mi strdca na svojej sile

- za aktivitu veZe je obycajne dobré obetovat’ aj pesiaka/pesiakov

- hoci veZa ovidda vZdy rovnaky pocet poli na vol'nej sachovnici, oby-
cajfne je najaktivnejsia v centre

- v Koncovke s vezami a pesiakmi si slabsia strana ['ahsie porad/ s izo-
Jovanymi pesiakmi, umiestnenymi na &o najvzdialenejsich stlpcoch,
ako s rovnakym poctom spajenych pesiakov

- veZa zadrzi dva izolované pesiaky, ak kontroluje pole premeny
(viac obycajne nie)

- vel'mi délezitd je aktivita krdla

- vel'mi dblezité je neoslabené postavenie pesiakov (ret'azec)

DOPLN SI VLASTNE ZASADY, AK NEJAKE DOLEZITE MAS:
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